

济南前三季度经济运行好于预期

地区生产总值增长7.3%

□记者 昆明春 报道

本报济南讯 济南市统计部门11月14日在市政府网站上发布的今年1—9月份经济运行主要数据显示,前三季度,全市主要经济指标运行平稳,好于预期。

初步核算,前三季度,全市实现地区生产总值5853.08亿元,同比增长7.3%。其中,第一产业增加值177.04亿元,增长2.7%;第二产业增加值2051.86亿元,增长8.0%;第三产业增加值3624.18亿元,增长7.1%。

工业经济较快增长。前三季度,全市完成规模以上工业实现增加值同比增长7.5%。规模以上工业主营业务收入4158.3亿元,增长5.1%;实现利润248.9亿元,增长11.5%。

固定资产投资增势企稳。前三季度,全市累计完成固定资产投资同比增长9.0%。分产业

看,第一产业投资增长1.4%;第二产业投资下降5.9%,其中工业投资下降6.7%;第三产业投资增长12.5%,其中房地产投资增长8.4%。

市场消费增速平稳。前三季度,全市社会消费品零售总额3181.6亿元,同比增长10.0%。分城乡看,城镇实现零售额2892.4亿元,增长10.1%;乡村实现零售额289.2亿元,增长9.5%。

对外经济较快增长。前三季度,全市完成进出口总值593.3亿元,同比增长15.3%。其中:出口367.0亿元,增长13.4%;进口226.3亿元,增长18.4%。全市新签合同项目191个,合同外资额303.9亿元,增长193.7%,实际到账外资101.1亿元,增长22.6%。

财政收入稳定增长。前三季度,全市一般公共预算收入591.6亿元,同比增长14.1%。一般公共预算支出748.0亿元,增长17.6%。

金融存贷规模继续扩大。9月末,全市金融机构本外币各项存款余额16829.6亿元,增长1.0%。其中,人民币各项存款余额16383.8亿元,增长1.7%。金融机构本外币各项贷款余额15802.4亿元,增长12.0%。其中,人民币各项贷款余额14427.8亿元,增长14.4%。

居民收入稳步提高。前三季度,全市城镇居民人均可支配收入3684元,增长7.6%;农村居民人均可支配收入15015元,增长7.9%。

市场物价温和上涨。前三季度,全市居民消费价格累计同比上涨2.6%,9月份当月上涨3.2%。前三季度,全市工业生产者出厂价格同比上涨5.2%,9月份上涨4.7%;工业生产者购进价格同比上涨8.6%,9月份上涨9.5%。

此外,前9个月,济南全市房地产完成投资1056.7亿元,同比增长8.4%。其中,住宅完

成投资704.4亿元,同比增长7.6%;商品房销售面积914.1万平方米,同比增长1.3%;其中,住宅销售面积707.5万平方米,同比增长-3.4%;商品房待售面积102.3万平方米,同比增长-30.5%。二手房交易面积290.4万平方米,同比增长-27.5%;二手房交易额193.1亿元,同比增长-24.6%。

下属各区县发展仍不平衡。从地区生产总值看,历下区1122.24亿元,增长9.2%;市中区762.91亿元,增长9.2%;槐荫区410.74亿元,增长6.0%;天桥区398.88亿元,增长6.1%;历城区681.51亿元,增长1.0%;长清区271.06亿元,增长9.0%;章丘区789.67亿元,增长11.1%;济阳区204.13亿元,增长-5.5%;平阴县228.67亿元,增长7.0%;商河县132.12亿元,增长4.1%;济南高新区744.43亿元,增长10.0。

建设工程扬尘污染实行分类挂牌管理

每个红牌工程

当月扣缴10万元

□记者 昆明春 报道

本报济南讯 11月14日,济南市政府通过其网站发布了新修订的《济南市建设工程扬尘污染治理综合督查考核办法》,决定在严格执行《济南市建设工程扬尘污染治理若干措施》的基础上,实行红、橙、黄、绿分类挂牌管理和考核奖惩,每个红牌工程当月扣缴10万元。

该办法规定,督查考核对象为各区县政府(含济南高新区管委会、市南部山区管委会),全市范围内所有建设工程项目(含房屋建筑、轨道交通、征收拆迁、市政、道路交通、水务、园林绿化工程等)。

督查考核内容包括:现场围挡、场地硬化、车辆冲洗、洒水作业、裸土及物料覆盖、渣土密闭运输“六个百分百”扬尘治理措施落实情况;工地PM10在线监测数据,在线监测、监控设备联网运行情况;帮包责任制落实情况;重污染天气应急响应措施执行情况等。

对建设工程的考核。通过监测数据评价、区县检查评分、部门督查抽查三方评价,分别按30%、40%、30%的权重综合计算各建设工程项目考核得分。其中监测数据评价,每月末根据工地PM10日均浓度对各建设工程在线监测数据进行评价得分。PM10日均浓度分别为全市建设工程PM10日均浓度的150%以上、130%至150%(含)、100%至130%(含)、100%(含)以下的,相应评价得分分别为0分、60分、80分、100分。

根据月考核得分情况,对全市所有建设工程项目实施挂牌管理,公开曝光。得分在90分(含)以上、80分(含)至90分(不含)、70分(含)至80分(不含)、70分(不含)以下的分别挂牌绿牌、黄牌、橙牌、红牌,根据不同颜色类别,采取相应措施实施监管。

同时,对市级督查、媒体曝光、“啄木鸟在行动”等发现存在以下情况之一的,当月一律不授予绿牌,整改不力或问题严重的亮红牌:扬尘污染较重;未执行重污染天气应急响应措施;PM10日均浓度达到全市建设工程PM10日均浓度130%及以上。

对国家级或省级以上督查检查发现存在以下情况之一的,当月一律亮红牌:扬尘污染严重;恶意干扰监测设备或数据造假;PM10日均浓度达到全市建设工程PM10日均浓度150%及以上。

市政府依据各区县建设工程项目分类挂牌情况,对相关区县实行资金奖惩。具体标准为:每个红牌工程当月扣缴10万元,每个橙牌工程当月扣缴5万元,每个黄牌工程当月扣缴2万元,绿牌工程给予资金奖励。每个绿牌工程奖励金额=全市当月红、橙、黄牌工程扣缴款总额÷全市当月绿牌工程总数。

对连续获得绿牌的工程项目优先实施以奖代补奖励(具体办法另行制定),工程参建方给予信用体系加分;对连续挂红牌的工程参建方进行信用体系相应分值的扣分。

每季度,市场尘办汇总月综合考核得分情况,对各区县扬尘污染治理工作进行季度排名、通报、曝光。

全国机械行业技工院校

高水平专业建设联盟成立

□记者 田可新 实习生 耿晨 报道

本报济南讯 11月13日,全国机械行业技工院校高水平专业建设联盟成立大会在济南舜耕国际会展中心召开。来自全国各地的80余家有关技工院校、企业、专业技术组织和科研院所的代表220余人参加了会议。

会议审议通过了《全国机械行业技工院校高水平专业建设联盟首届理事会成员名单》和《全国机械行业技工院校高水平专业建设联盟章程》。在专题报告环节,机械工业教育发展中心主任房志凯详细解读了《全国机械行业技工院校高水平专业建设联盟2019年工作要点》,中国人力资源和社会保障出版社集团副社长姜华平作了题为《全力意为人力资源开放服务 为技工教育服务》的报告,中国机械工业联合会教育培训部主任陈晓明主任作了题为《面向制造业变革的技工院校高水平专业建设》的报告,产业变革——高质量发展的时代要求、同频共振——高水平技工院校的内涵特征、协同优化——高水平专业建设的重点任务、融合共创——高水平专业建设的基本路径等四个问题,得到参会代表的一致共鸣。

据了解,该专业建设联盟是在人力资源和社会保障部、中国机械工业联合会的指导下成立的。今后,该专业建设联盟将充分发挥行业指导的作用,深化产教融合、校企合作,推动机械行业技工院校高水平专业建设,为机械行业高水平技工院校做好服务,加快培养行业急需紧缺的高素质技能人才。该专业建设联盟成立大会与第二届全国智能制造应用技能大赛同期举办,作为大赛配套活动之一,既提升了专业建设联盟的影响力,也是贯彻落实了“以赛促教、以赛促学、以赛促专业建设”的目标。

青少年维权岗培训班

成功举办

□记者 田可新 实习生 巩永卿 报道

本报济南讯 为提高“青少年维权岗”工作水平和服务质量,更好地服务全市青少年健康成长,11月15日,山东省预防青少年违法犯罪工作会暨2018年济南市青少年维权岗培训班举办。

2016年以来,省、市“青少年维权岗”单位及新一批“青少年维权岗”创建单位和各区县权益工作负责人约60余人参加了此次培训。会上,济南市历城区检察院小荷工作室、潘杰工作室以及济南广播电视台新闻综合广播等三家省级青少年维权岗单位进行了发言,与大家分享交流了他们的典型经验。

小小家庭账本见证40年时代变迁

□本报记者 张鹏程 中红

走进市中区七里山街道卧龙社区88岁老干部张心侠老人家中,最引人注目的便是书房中那两柜子摆放整齐的50余册“家庭档案”,它们既是他和老伴40年的收支表,同时也是改革开放40年来最真实的见证者。

这50余册家庭账本里,既有老人全家几十年来各种生活影像资料,购买的各类家用电器、生活用品的明细、发票,也有家庭成员荣获的各种证书,撰写发表的论文、稿件等。这其中在老人眼中最珍贵的莫过于4本“家庭生活账”,里面详细记载了老人一家从1977年至2017年40年间的家庭收支情况,从中可一窥改革开放40年来党的改革惠民政策所带来的红利。

“我也没想到,我记的家庭账本几乎与改革开放同步,成了改革开放的记录册。”张心侠老人告诉记者,家庭账本主要分为两大部分,一部分是家庭收入,分为三项:自己的工资、爱人的工资、其他收入;另一部分是支出,主要分四项:购物、为子女花的钱、生活费、其他零星开支。有了这个记账本,每到月底时张心侠老人就能够清楚地看到,这个月收入了多少、开支了多少,若开支变了,是变在每一项上,能做到心里有数。

从张心侠老人记录的家庭账本上能够看出,自1976年以后家庭收入开始不断提高。1976年,他家全年收入是2000元;1978年,全家收入为2128元;1980年,全年收入是3053元。随着改革开放的不断推进,上世纪80年代以后,收入提高得更快了。根据账单,张心侠老人以每5年为一个周期计算,每个阶段涨幅都在50%以上,其中两个阶段涨幅达1.5倍以上。

翻阅家庭账本,张心侠老人的家庭在生活中重要开支一目了然,也能从中看到改革开放给这个家庭带来的巨大变化。上世纪80年代,电器是家庭用品的大件,如电风扇、洗衣



□记者 张鹏程

报道

张心侠老人展示多年来保存的家庭账本。

机、电视机、电冰箱等。张心侠老人家的第一台黑白电视机是1980年3月买的,第一台电风扇是1980年6月买的,第一台彩色电视机是1985年10月买的,第一台电冰箱是1987年2月买的,第一台空调是1995年6月买的……他的三个孩子都是上世纪80年代前期和中期结婚的,孩子结婚是家庭开支的大项,每个孩子结婚花多少钱,家庭账本中都有记载。

张心侠老人感慨地说,通过他家的生活账本就能看出我们国家经济的迅猛发展和人民生活水平的飞速提高。家里的第一台黑白电视机

是518元买的,当时他的月工资是85元,也就是说,半年的工资还买不了一台黑白电视机。随着改革开放的深入,我国经济水平不断提高,现在一般家庭买家用电器,都成了小事一桩。

“国际上常用‘恩格尔系数’来衡量经济收入和生活水平高低,就是看生活费用在总收入中所占比重的大小。生活费用占的比重越大,就说明经济收入越低。反之,就说明经济收入高。上世纪60年代虽没有记账,但估计那时我家的‘恩格尔系数’很高,应当在80%左右,

就是说,发的工资主要用于吃饭了。到了上世纪80年代,常在家生活的只有我们夫妇俩,这时‘恩格尔系数’还在40%上,说明改革开放后经济收入虽不断增加,但初期仍较为缓慢。进入上世纪90年代之后才明显下降,而且越来越快。进入21世纪已降到10%左右,近几年已降到10%以下,这充分说明家庭经济收入和生活水平在不断提高。”在采访的最后,老人用“恩格尔系数”阐述了家庭账本的重要意义和改革开放带给家庭的福祉,也从侧面说明了国家的经济实力大大增强,人民生活更加幸福富足。

企业赴港澳商务备案实现“零跑腿”

□记者 昆明春 报道

本报济南讯 记者11月14日从济南市公安局获悉,为进一步贯彻落实“放管服”改革和关于“零跑腿、只跑一次、你不用跑我来跑”的工作要求,以实际行动切实提升群众获得感和幸福感,济南市公安局出入境管理部门近日又推出了出入境记录自助查询打印和赴港澳商务备案等事项网上受理两项便民利企措施。

出入境记录查询实现立等可取。出入境管理局于11月15日正式推出出入境记录自助查询

机为申请人提供服务,16岁以上申请人只需要持本人有效二代身份证就可以在出入境接待大厅进行自助查询,查询结果立等可取。同时也继续保留在窗口递交申请的方式。

企业赴港澳商务备案“零跑腿”。为更好地服务企业赴港澳开展商务活动,出入境管理局推出企业往来港澳商务单位登记备案新举措,实现“一降一增一提升”,并率先在全省实现网上受理,让企业、群众真正“零跑腿”。

一是降低纳税额度限制,将登记单位的纳税条件由年度纳税1万元(申请3个月多次商务签证)、30万元(申请1年多次商务签证)分别降至5000元、5万元。

二是增加备案人员数量,将符合登记条件的备案人员上限由原来的2人(申请3个月多次商务签证)、10人(申请1年多次商务签证)分别增至5人、20人。

三是递增备案人员数量大幅提升,由原每增10万纳税额增加1名备案人员,提升为每增1

万纳税额增加2名备案人员。同时,对符合出境参加紧急会议和谈判、签订合同等紧急商务活动情形的,将商务备案和商务签证办理纳入紧急办理事项范围,开通“绿色通道”,对材料齐全当场办结。

四是办理赴港澳商务签证的企业工作人员只需登录济南市公安局智慧警务民生平台,按照提示填报相关信息,即可完成网上受理,不再需要到出入境接待大厅递交纸质材料。

城乡低保标准首次实现统筹,农村低保标准动态稳定高于扶贫线

济南2018年社会救助重点突破10个方面

□记者 昆明春

通讯员 王辉 司晴 报道

本报济南讯 “城乡低保标准首次实现统筹”“农村低保标准动态稳定高于扶贫线”“全面落实重大疾病医疗救助”……11月19日,记者从济南市民政局获悉,为构建兜底线、织密网、建机制为重点的新型社会救助体系,使济南市民不断增强幸福感、获得感、安全感,济南市民政局2018年济南社会救助重点从10个方面进行突破,取得了积极成效。

城乡低保标准首次实现统筹。2018年济南市将城乡低保标准之比缩小到1.5:1以内,在全市城镇低保标准一体化的基础上,进一步实现了城乡统筹,城乡低保标准分别提高到616元/月、4928元/年。

全面提高农村特困供养人员保障水平。2018年济南市首次将农村特困人员供养标准分为基本生活标准和照料护理标准。基本生活标准为6406元/年/人,照料护理标准分三档,不能自理人员为6552元/年/人,半自理人员为3276元/年/人,自理人员为1968元/年/人,有

效保障了5353名农村特困救助供养人员的基本生活。

继续为农村特困供养人员购买人身意外伤害保险。今年,济南市继续为全市5353名农村特困供养人员购买了人身意外伤害保险,提供意外伤害、住院医疗等服务。这是济南市连续三年通过购买服务的方式,引入社会力量参与社会救助工作的有益探索。

开展全市享受住房保障政策低收入家庭认定工作。今年7月,济南市民政局制定出台《关于我市享受住房保障政策低收入家庭认定工作有关问题的通知》,将低收入家庭认定工作有关问题进行了明确。截至9月20日,全市16616户家庭提出低收入认定申请,经过区县民政局认定,并公示无异议后,共有7739户申请家庭被纳入全市公共租赁住房分配摇号范围。

积极应对“温比亚”台风灾害。8月17日至19日,受18号台风“温比亚”影响,济南市遭受一定损失。台风来临前,济南市提前预警,发出做好台风防御的紧急通知,并根据灾情进展及时启动I级应急响应。灾害发生后,采取多项措施并及时下拨救灾救助款627万

元,使全市39061名受灾人口得到妥善安置,由于应对处置及时有效,最大限度降低了灾害损失,群众基本生活得到保障,抗灾救灾取得全面胜利。

为全市城乡低保家庭、农村特困供养人员发放取暖补贴。为确保城乡低保对象、农村特困供养人员温暖过冬,按照城市低保对象每人补助616元、农村低保对象每人补助411元、农村特困供养人员每人补助534元的标准,向全市6.12万户困难群众发放取暖补贴,共计发放资金2773.16万元。

全面落实重大疾病医疗救助。今年,继续开展重大疾病医疗救助,把支出型贫困家庭、低收入家庭等纳入医疗救助范围,扩大救助覆盖面。城乡低保家庭住院医疗费用按70%的比例给予救助,年度最高救助限额累计5万元;农村特困供养人员住院救助比例最高达到

100%。此外,配合有关部门启动济南市农村建档立卡贫困户住院医疗费用“一站式”即时结算系统,为贫困群众住院结算提供了便利服务,有效促进了贫困群众的稳定脱贫。

完成农村敬老院集中整治。在2017年开展敬老院质量安全集中整治的基础上,继续强化措施,加大整治力度。截至今年9月底,济南市74处农村敬老院关停15处,剩余59处全部消防达标并取得养老许可,整治合格率100%,全面提升了3052名特困人员的供养水平。

开展社会救助专项治理。结合扫黑除恶专项斗争,组织开展农村低保专项治理、民政扶贫领域腐败和作风突出问题专项治理,严格落实《社会救助工作责任追究办法(试行)》和《低保工作“十不准、十严禁、七必须”规定》,通过建立多层次的低保公示制度体系、建立健全低保经办人员亲属享受低保备案制度、加强家庭经济状况核对机制建设等措施,严肃查处社会救助工作中的“人情保”“关系保”和廉政腐败问题。截至目前,全市共查处社会救助领域腐败问题11起,16人被查处,10人被开除党籍,8人被追究刑事责任。